

# 习近平出席塞尔维亚总统武契奇举行的欢迎宴会

新华社贝尔格莱德5月8日电(记者 孙奕 史霄萌)当地时间5月8日中午,国家主席习近平和夫人彭丽媛出席塞尔维亚总统武契奇和夫人在贝尔格莱德塞尔维亚大厦举行的欢迎宴会。

在热烈的掌声中,习近平发表祝酒辞。

习近平指出,塞尔维亚位于“东方之西方,西方之东方”,素来享有“巴尔干之钥”的美誉。千百年来,欧亚大陆多元文明在这里交融碰撞,造就了塞尔维亚民族勤劳善良、坚毅不屈的品格。当前,在武契奇总统带领下,塞尔维亚

政府和人民奋发进取,在经济社会建设和民生改善等领域取得骄人成绩,民族自信心和自豪感不断提升,国家发展和民族振兴迎来光明而广阔的前景。

习近平强调,中国人民对塞尔维亚素来怀有特殊友好感情,南斯拉夫电影《桥》、歌曲《啊,朋友再见》在中国广为流传,激荡着人们的爱国主义情怀和反法西斯精神,也伴我度过了青年时代。德约科维奇、约基奇、库斯图里察等塞尔维亚体育界、文化界著名人士在中国家喻户晓。近年来,中塞高质量共建“一带一路”动力强劲、成果丰

硕,成为构建人类命运共同体的生动实践。

习近平指出,刚才,我同武契奇总统举行了全面而深入的会谈,达成许多重要共识。我们共同签署联合声明,宣布构建新时代中塞命运共同体,实现了中塞关系新的伟大历史跨越。今天,中塞关系正站在崭新的起点上,面临宝贵机遇和光明前景。中方愿同友好的塞尔维亚人民一道努力,为新时代中塞命运共同体建设不断奋斗!

蔡奇、王毅等出席。

## “想让中国知道,塞尔维亚有多么珍视这份情谊”

□新华社记者 孙奕 蒋国鹏

5月的贝尔格莱德,草木葱茏,生机盎然。8日上午,正在塞尔维亚进行国事访问的习近平主席与塞尔维亚总统武契奇在会谈前共同走上塞尔维亚大厦平台。在大厦广场早早等待的逾万名塞尔维亚民众瞬间沸腾起来。

“中国!”“塞尔维亚!”“中国!”“塞尔维亚!”灿烂的笑容,明媚的面庞,殷切的期盼——从塞尔维亚各地赶来的民众挥舞中塞两国国旗,齐声呼喊两国国名。

这是真情的交汇,这是友谊的海洋。

平台上,习近平主席微笑着向塞尔维亚民众挥手致意。广场上,人们的欢呼声经久不息。习近平主席和武契奇总统望向热情的塞尔维亚民众,望向充满希望的远方……

夏日暖阳中,历史一刻由此定格。

“感谢你们这么多人来欢迎我们塞尔维亚的铁杆朋友习近平主席。”武契奇总统同习近平主席并肩而立,向现场民众说,习近平主席在塞尔维亚受到了特别的尊重。

“我为那个场面所震撼,也深受感动。”习近平主席在与武契奇总统会谈后共见记者时,专门提到这一幕。

当天,两国元首共同宣布深化和提升中塞全面战略伙伴关系,构建新时代中塞命运共同体。

“场面如此盛大,在塞尔维亚十分少见。我们见到了习近平主席,感受到了两国友好。我们想让中国知道,塞尔维亚有多么珍视这份情谊。”专门前来欢迎习近平主席的托西奇说,“这不是我个人的想法,而是大家共同的心声。”

(新华社贝尔格莱德5月8日电)

## 习近平在匈牙利媒体发表署名文章

新华社布达佩斯5月8日电 5月8日,在赴布达佩斯对匈牙利进行国事访问之际,国家主席习近平在匈牙利《匈牙利民族报》发表题为《携手引领中匈关系驶入“黄金航道”》的署名文章。文章全文如下:

### 携手引领中匈关系驶入“黄金航道”

中华人民共和国主席 习近平

5月的匈牙利大平原田野飘香。应舒尤克总统和欧尔班总理盛情邀请,我即将对匈牙利进行国事访问。这是我时隔15年再次踏上这片美丽富饶的土地。15年间,我多次会见访华的匈牙利领导人,同他们结下了深厚友谊。我期待故地重游,同匈牙利朋友畅叙友情、共话合作,擘画新时代中匈关系发展新蓝图。

匈牙利风景优美、人杰地灵,拥有深厚历史文化底蕴。爱国诗人裴多菲的诗作脍炙人口,“钢琴之王”李斯特的音乐慷慨激昂。匈牙利人民勤劳智慧、开放包容,勇于开拓、富于创新,圆珠笔、全息照相、魔方等发明创造都是人类文明进程中的闪光点。

中国和匈牙利虽然相隔千里,但两国人民友好情谊源远流长。在应对国际金融危机、抗击新冠疫情的特殊时期,两国人民风雨同舟、守望相助,谱写了一段段动人佳话。中匈传统友谊如同匈牙利的托卡伊美酒,芬芳甘甜、醇厚绵长。

今年是中匈建交75周年。建交以来,两国关系保持平稳健康发展,取得了实实在在的成就。双方坚持相互尊重、平等相待、互利共赢,视彼此为优先合作伙伴,在风云变幻的国际形势中,不惧风雨、不畏强权,走出一条主权国家独立自主对外友好交往的正道。

75年来,中匈坚持做肝胆相照的好朋友。双方秉持建交初心,始终相互尊重和支持彼此自主选择的发展道路,始终相互理解和支持对方核心利益和重大关切,始终

乐见各自国家发展和民族振兴事业不断取得进步。双方建立了高水平政治互信,双边关系进入历史最好时期,驶入“黄金航道”。

75年来,中匈坚持做合作共赢的好伙伴。双方聚焦高质量共建“一带一路”,加强两国战略深度对接,深化投资、基础设施建设、金融、新能源、通信技术等各领域务实合作,共同为世界经济复苏注入动力。如今,匈牙利是中国在中东欧地区投资的第一目的地和重要贸易伙伴。两国合作结出累累硕果,焕发出勃勃生机。

75年来,中匈坚持做互学互鉴的好朋友。北京匈牙利文化中心多年运行良好,布达佩斯中国文化中心即将正式运营。中国多所高校开设了匈牙利语专业,孔子学院和孔子课堂在匈牙利广受欢迎,布达佩斯匈中双语学校培养了一批批传承中匈友谊接班人。地方交往积极活跃,每周往返两国的客运直航班次达到两位数,人员往来便利化措施不断落地见效。两国人文交流步子越迈越大,人民友好基础越筑越牢。

当前,中国和匈牙利都处在各自发展的重要时期。中国正着力推动高质量发展和高水平对外开放,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。匈牙利也在励精图治,寻求更大发展。我希望通过这次访问,同匈牙利领导人一道,赓续传统友谊,深化互利合作,将中匈全面战略伙伴关系推向新的高度。

——我们要继承发扬传统友好,夯实双边关系政治基础。高水平政治互信是中匈关系蹄疾步稳的重要基石。中方愿以两国建交75周年为契机,同匈方从战略高度和长远角度对双边关系作出顶层设计,巩固高层交往积极势头,支持两国政府、立法机构、政党保持经常性交流和政策沟通,坚定相互支持彼此核心利益,为中匈关系高水平发展提供坚实政治保障。

——我们要加强发展战略对接,打造务实合作新亮点。中方愿推动共建“一带一路”倡议同匈牙利“向东开

放”战略深入对接,加快推进匈塞铁路等重大合作项目。中方将坚持推进高水平对外开放,愿同匈方在清洁能源、人工智能、数字经济、绿色发展等新兴领域加强合作,培育新质生产力,服务各自高质量发展。

——我们要持续扩大人文交流,厚植双边关系民意基础。民心相通是中匈关系发展的源头活水。中方愿同匈方在教育、文化、旅游、体育、青年、媒体、地方等各领域不断拓展交流合作,支持两国语言教学,用足用好互设的文化中心平台,鼓励各类人员、机构加强交往互动。中方愿同匈方继续提高各自签证便利化水平,扩大两国直航联系,为两国人员往来创造更多有利条件。

——我们要共同引领地区合作,坚持中欧关系正确方向。中国—中东欧国家合作顺应时代潮流和发展大势,符合中国和中东欧国家共同利益,也为中欧关系提供了有益补充。近期,中欧关系呈现稳中向好发展势头。中欧是全面战略伙伴,双方有着广泛共同利益,合作大于竞争,共识多于分歧。双方有责任共同为世界提供更多稳定性,为全球发展提供更多推动力。中方愿同匈方一道努力,引领中国—中东欧国家合作走深走实,推动中欧关系行稳致远。

——我们要加强国际事务交流,携手应对全球性挑战。当前,世界百年变局加速演进,各类全球性挑战层出不穷,需要国际社会合力应对。中国和匈牙利对国际和地区形势的看法相似、立场相近。我们要坚持团结协作,大力弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,践行真正的多边主义,积极倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化,持续推动构建人类命运共同体,为维护世界和平、促进共同发展注入更多正能量。

中国有句古话,“志合者,不以山海为远”。匈牙利朋友常说,“好朋友比黄金更珍贵”。新时代新征程上,中方期待同匈牙利朋友续写友好新故事,绘就合作新篇章,共同开辟属于两国人民的美好未来。

## 《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(国际版)在塞尔维亚开播

新华社贝尔格莱德5月7日电 《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(国际版)开播仪式7日在塞尔维亚首都贝尔格莱德举行。节目将于5月8日在塞尔维亚国家广播电视台第一频道播出,相关内容及宣传片等还会

在欧洲和全球近百家主流媒体陆续播发。

由中国中央广播电视总台制作的《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(国际版)聚焦共同富裕、生态文明等主题,精心选取习近平主席重要讲话、文章和谈话中所引

用的中国古籍和经典名句,通过与外籍嘉宾对话等形式,展现习近平主席广博深厚的文化底蕴和人民至上的深厚情怀,提炼阐释中华文明的独特精神标识、新时代内涵和全球化价值。